

DREAMS COME TRUE

愛冒險的德國祖母

這些「祖母互惠生」孤身遠遊異國他鄉，融入到完全不同的文化，與陌生家庭一起生活。她們勇於向夢想出發，打開新的大門。

Au pair源於法語，意思是平等的互惠互利。歐美盛行年輕人到外國寄宿當地家庭，做一些家務或帶孩子，換取住處，並學習當地語言風俗。互惠中介機構Granny Aupair另闢蹊徑，專攻五十歲以上女性。

創辦人Michaela Hansen今年五十四歲，已有四個孫。五年前，她無意中看到電視節目講年輕人的Aupair故事。當時深有感觸。這曾經也是她的夢想，但因一直忙碌沒有機會實現。

「為什麼只有年輕人份，退休的女人就不能作為保母出國生活旅遊嗎？」

從事公關顧問行業的她靈機一觸：成熟女人有足夠的經驗照顧孩子，值得信賴，幫助緩解年輕家庭的負擔，又得到免費食宿，可謂雙贏！

這個創意很快化為商機，她開了一間公司並聲名鵲起。五年來，一千名德國「祖母級」保母的足跡遍佈全球五十個國家和地區，包括泰國、南非、印度、玻利維亞、中國……公司也從當初純人手變為全盤網絡操作，項目又增添了到異國做社會服務的選擇，還有德國本地做保母。

德國祖母們千里迢迢去異國當保母，志不在賺錢，語言文化交流才是重點。「她們想實現夢想，開闊眼界。十分有活力，像年輕人一樣。離開自己熟悉的環境一段時間，也是一個時機作一些改變。」Michaela Hansen說，自己太繁忙，還沒有機會親自當祖母互惠生，打算退休後也要親歷一番。

該公司國際公關部主管Grania Grözinger介紹，六十到七十歲是最活躍的一羣，年紀最大的保母七十八歲。30%的保母會重複再遠遊。駐外德國家庭希望孩子能夠經歷多代家庭氣氛，感受祖母的愛和傳統的食物。而不少女人退休後也想和孩子一起玩，但在少子化時代，很多人沒機會成為祖母。

Carmela Roehr（六十二歲）熱愛旅遊，「與當地人一起生活和自己走馬觀花截然不同」。說起在他鄉做保母的經歷，她顯得回味無窮，雀躍地翻開自製精美畫冊。她去年到杭州的中德家庭當保母，負責照顧九個月大的女嬰。怎知育兒理念的差異大過中德文化衝突。她說，那位獨特的中國媽媽不給孩子吃輔食，只讓喝牛奶，娃娃長得非常胖。而德國爸爸希望她和孩子說德文，但孩子太小……Carmela沒有打退堂鼓，困惑了一陣很快就適應了，「只好調節自己，滿足他們的需求。」

「祖母互惠生」在西非國家岡比亞做社會服務（圖片由Granny Aupair提供）



（左）五年來，一千名德國祖母級保母的足跡遍佈全球五十個國家和地區。

（右）三位祖母互惠生Carmela、Margret、Barbara（左至右）遠赴異國他鄉實現夢想，感嘆：果然不枉此行。

Carmela Roehr認為中國做保母的經歷妙不可言，印製精美相冊紀念這段難忘的遊歷。



「我第一次吃鴨舌！」她興奮地說，附近的食街都被她嘗遍。看到廣場上集體做氣功、跳舞，感到不可思議。她每天帶孩子到小區內的廣場散步，總是被其他中國保母包圍說話，大家用詞典聊天，「她們都很年輕好學。」她一放假就四處遊歷，「人人都想和我說話，非常友好。」曾被街上偶遇的陌生人領去山頂的茶園摘龍井，又有人開車送她回家。很多時候語言無法溝通，比手劃腳也交了朋友。問她在陌生環境可曾感到害怕？「我不怕，從來，完全沒有。我知道哪裏都有壞人和好人。」

剛從中國回來，Carmela又被請去南非給外交官當保母。迄今為止她去了一次中國，兩次南非。

退休教師Barbara Ender（六十六歲）一直在教難民德文。她年輕時就當過互惠生，退休後重溫舊夢，再熟習法語。於是去為瑞士家庭做保母。幸運的是，她每周工作三天，有充

足時間可以行山，飽覽瑞士美景。下一程她準備去美國。而Margret Kramet（六十二歲）卻選擇參加機構的社會服務項目。「去外國生活至少半年並學當地語言一直是我的夢想。」她退休前在電視台做圖像設計，數年前去玻利維亞兒童村服務。「有的孩子六歲就要自己洗衣服。孩子們很窮，沒法和父母同住，卻過得很開心。我沒在其他地方見過兒童有這麼多的歡笑！」

「當地社會運作看起來缺乏規範和組織，但我耐心學習，想看看他們怎麼做事，而非用德國標準教他們怎麼做。」回到德國，她感覺生活平靜很多。「生活中的困難微不足道，不該總是小題大做。」她少了抱怨，少了消費，生活重歸簡樸。完成了第一個人生夢想，她將着手第二個：寫書或編劇。

實現夢想，從來不嫌太晚。